

原来这才是春秋

作者：贾志刚

□

原来这才是春秋

贾志刚

简介

2009年，听易中天讲春秋，看贾志刚写春秋

易中天说，春秋是中华思想史上的奥林匹克，贾志刚说，没有春秋就没有现在的中华文明。

历史不可以写得很好看，还可以写得很有趣，很回味.....

除了春秋，我们可以去任何朝代，中国还是中国。

如果假设一个问题，中国历史上哪一个朝代最不可缺失，如果我们只能留下一个朝代，应该留下哪一个，

清朝，0分；明朝，0分；宋朝，一分；唐朝，2分；汉朝，3，接近答案了。

正确答案是：春秋战国，也就是东周。为什么这样说，了解春秋就知道了。

如果没有春秋，你可能不知道自己姓什么。

如果没有春秋，你可能不知道自己的祖师爷是谁。

如果没有春秋，我们不知道礼义廉耻是什么意思，因为孔子来自春秋。

如果没有春秋，就没有《道德经》和《易经》，因为老子是春秋人。

如果没有春秋，我们也不知道法治是什么意思，因为法家的列祖列宗管子、荀子和商鞅都是春秋人。

如果没有春秋，我们就不知道怎样打胜仗，因为《孙子兵法》的作者就是春秋人。

如果没有春秋，我们写文章就不会生动，因为一半以上的成语典故来自春秋故事。

好像，如果没有春秋，就没有现在的中华文明。这不是危言耸听，这是事实。

前言 中国人就要读春秋

中国人就要读春秋清朝？零分；明朝？零分；宋朝？1分；唐朝？2分；汉朝？3分，接近答案了。

正确答案是：春秋战国，也就是东周。

为什么这样说？了解春秋就知道了。

如果没有春秋，你可能不知道自己姓什么，因为中国一半以上的姓氏都在春秋形成。翻翻《百家姓》，就明白有多少个姓氏的老祖宗是春秋人。赵钱孙李，周武郑王，没有春秋，就没有百家姓。

如果没有春秋，你可能不知道自己的祖师爷是谁，因为中国一半以上行业的祖师爷来自春秋。鲁班是木匠的祖师爷，这一点人人知道。还有呢？饭店的祖师爷、读书人的祖师爷、厨师的祖师爷、盐贩子的祖师爷、甚至性工作者的祖师爷等等，原来都是来自春秋。

如果没有春秋，我们不知道几千年来该读什么书，我们也不知道礼义廉耻是什么意思，因为孔子来自春秋。

如果没有春秋，我们就不知道道教是什么意思，同样也没有《道德经》，因为老子是春秋人。

如果没有春秋，我们也不知道法治是什么意思，因为法家的始祖管子是春秋人。

如果没有春秋，我们就不知道怎样打胜仗，因为《孙子兵法》的作者孙武就是春秋人。

如果没有春秋，我们写文章就不会生动，因为一半以上的成语典故来自春秋故事。

好像，如果没有春秋，就没有现在的中华文明。

这不是危言耸听，这是事实。

几千年来，我们不就是在春秋祖先们的荫庇下过来的吗？

我们一向轻视春秋那段伟大的历史，一直认为那是一段混乱的历史，其实正因为有了这段历史，才给我们留下了人类历史上最辉煌的遗产。

只有了解了春秋，你才能知道祖先们有多么的伟大，他们的伟大，绝对超越你的想像。当然，也有人的荒淫，同样超过你的想像。

在伟大的周公奠定了中华文明的基础之后，春秋战国作为一个百家争鸣的舞台，给了无数英雄们表现的机会。

从郑庄公的忍到越王勾践的忍，你可以发现中华民族的忍耐力是多么的可贵；从管仲辅佐齐桓公称霸到范蠡帮助越国灭吴，你能看到祖先们的治国之术；从老子的“道德经”到孔子的“四书五经”，你能看到古人处世和治学的态度是多么的高明；从孙子兵法到商鞅变法，你又能看到国家富强的不同路径。

春秋时期，尔虞我诈的国家关系与如今的国际形势如此的接近，弱肉强食的诸侯吞并充满了无耻和暴力，秦晋之好背后的背信弃义，晋楚争霸决战中原时恢宏的战争场面绝不亚于此后的任何一场战争，名目繁多的“挟天子以令诸侯”、“一国两制”、“南联盟”等等都在那个时候出现。

当然，还有自相残杀的郑国四兄弟、养鹤的卫懿公、*的齐襄公、愚蠢的仁义道德者宋襄公、野心家庆父等等反面人物，各型各色的人和事充斥着那个无限精彩的历史舞台。

春秋五霸，谁是真正的霸主？齐桓公？晋文公？楚庄王？仁义、诚信、武力，什么是称霸天下的第一要素？春秋会告诉你。

春秋的精彩还在于他的真实，每个人真实的一面都得到真实的记录，那时的史官是足以震慑国君的，不

需要为谁粉饰，不需要为谁篡改历史，这不像后来宋朝、明朝的史官，给后人留下了一大堆谜团。

春秋时期，有内战，有外战，两百多年间，战争接近两百次，消灭国家将近一百个。战争不仅考验了中华民族，也锻炼了中华民族。那是中国对外扩张最为猛烈的一个时期，齐国向东、晋国向北、楚国向南、秦国向西，四大强国的扩张使得华夏版图至少扩大了一倍以上，奠定了中国今天庞大领土的基础。

我们多数人只知道中国有一个圣人，就是孔圣人。但是，春秋的历史告诉你，孔圣人心目中的圣人是谁，一个是周公，另一个是管仲。孔夫人是对的，与周公和管仲相比，他不过是小巫见大巫。

周公奠定了中华文明的基础，*、以法治国都从他那里开始，政治上的无神论“以德配天”也从他那里开始，中国社会制度的基础是由他打下来的。而管仲将周公的思想发扬光大，他是儒家、法家、道家、兵家等等诸家的创始人，你现在可能不信，但是了解春秋之后，你不能不信。

什么是以人为本？什么是以民为天？什么是和谐社会？管仲都会告诉你。

不仅如此，管仲还告诉你什么是内阁责任制，怎样控制通货膨胀，怎样保护环境，怎样实行义务教育，怎样保护言论自由，怎样实现社会保障和福利体系……看到这里，你会感叹，你会惊讶，那是因为你之前没有了解春秋。

值得一提的是，这位伟大的圣人中的圣人是一个逃兵，是名副其实的“管跑跑”。可是，这无损于他的伟大。还有，历史上最伟大的一段友谊就是“管鲍之交”，那绝对可以令你感慨万分。

孔子说过：没有管仲，我们就该披散头发，裸露膀子，做野蛮人的奴隶了。

有人评说：中国之所以衰落，就是因为尊孔子而不是尊管子。

如果孔子在世的话，他一定会承认这一点的，因为他是一个诚实的人。

我们不是热衷于国学吗？

国学是什么？

国学就是春秋。

不是吗？

难道不是吗？

了解春秋，你一定会承认这一点。

春秋出世的祖师奶和祖师爷（一）选秀祖师爷：周幽王

扮酷祖师奶：褒姒

洗脚祖师爷：祭足

忍者祖师爷：郑庄公

*祖师爷：管仲

盐贩子祖师爷：管仲

职业教育祖师爷：管仲

厨师祖师爷：易牙

饭馆祖师爷：鲍叔牙

侠客祖师爷：曹沫

暗箭伤人祖师爷：公孙子都

贪官祖师爷：申侯

文山会海祖师爷：齐桓公

一国两制祖师爷：斗伯比

第一部:称霸

第1章、天仙妹妹

歌中唱道：爱江山，更爱美人。

西方人说：每一个成功男人的背后，一定有一个女人。

中国人说：每一个丢掉江山的男人背后，一定有一个女人。

而真王里是：女人并不改变历史，只是历史常常因为女人而改变。

想亡国吗？如果想，去找一个合适的女人。

——天仙妹妹

时间回到前781年，周朝。

世上很多事，青是可遇而不可求的，就像美女。

注意，第一个男演员出场了。褒洪德，男，二十四岁，褒城大夫褒珣的羽虫生儿子。

褒城在今天的陕西省勉县，褒城大夫也就是勉县县长，相当于县团级。

这一天，褒洪德无所事事，于是出城到野外闲逛。当他来到河边时，遇上了本书的第一个女主角。女主角什么样？

一个美女，看上去十五六岁，头戴花巾，穿一身土布缝的花衣服，衣服略有点肥。背上背着个大箩筐，箩筐里装满了蘑菇，头上还插着一朵野花。这么说吧，闭上眼睛，想像一下十五岁时候的宋祖英。

极纯，极漂亮，还有一点辣辣的感觉。

“关关雎鸠，在河之洲；窈窕淑女，君子好逑。”这样的妞，褒洪德忍不住要泡，谁见了，谁都想泡！

美女听见有人念羽虫诗，抬头看见一个年轻英俊的贵族公子正在向自己抛媚眼，不禁绯红了脸。她微微一笑，送了一缕秋波过来。

就是这一笑，勾魂的一笑，让褒洪德神魂颠倒。就是这一笑，历史因此而改变了。

在中国“羽虫尊儒术”之前，男女之间的爱羽虫是相当开放的，这一点有《诗经》可以作证。所以，在周朝，自由恋爱并不是什么奇怪的事羽虫。

这个小美女和褒洪德一见钟羽虫了。

两人开始对起羽虫歌来，具体唱什么已经无从考证，无非是美女唱“妹妹找哥泪花流”或者“娃娃要过河，哪个来推我嘛”，而褒洪德唱些“采蘑菇的小姑娘，背着一个大箩筐”或者“妹妹你大胆地向前走啊”。

两个人很快就认识了，接着开始聊了起来。

美女实际年龄只有十四岁，比看上去小一点，或者说稍微早熟一点。家就住在褒城附近的山里，父亲是卖桑木弓的，就姓了桑，叫桑叔；母亲是编簸箕的，但不姓簸箕。

“我爹我娘叫我天仙妹妹，因为我不是他们生的，是他们在河边捡的，他们就说我是老天爷送给他们的礼物，是天仙。”哇噻，原来是天仙妹妹，怪不得这么迷人。

“天仙妹妹，我叫褒洪德，家里人都叫我褒子。”褒洪德也自我介绍。

“我就叫你褒子哥哥。”越说越近乎。

基本上，到太阳就要落山的时候，两个人就已经私订终身了。

到现在，一出中国古代版的灰姑娘正在上演。

但是，中国的事情注定要比西方复杂得多。

当两人拥抱在一起的时候，大地为之颤动。

难道爱情刚刚开始，就惊天动地了？夸张了点吧？一点不夸张，因为地震了。

“不好了，地震了。”这一对男女惊慌失措，之后各自向自己的家中狂奔而去。

——岐山地震

周朝，周幽王二年，也就是前781年。

中国发生了里氏七点八级地震，震中在岐山，史称岐山地震。岐山在哪里？今天的陕西省宝鸡市岐山县境内是也。

岐山地震的后果是什么？《史记》记载：幽王二年，西州三川皆震。是岁也，三川竭，岐山崩。哪三川？泾、河、洛。当时的情况是怎样的呢？不必形容了，基本相当于汶川地震，而岐山与汶川属于同一地质断裂带。三川为什么断流？堰塞湖。

整个周朝为之震恐，为什么？因为岐山是周朝发家的福地，用后来的话说，那就是周朝的龙脉。龙脉崩了，那不是要倒霉了？

太史伯阳父第一时间唱衰周朝，太史主要是掌管史籍的，那时候地位很高，相当于今天的国家社科院院长。

“国家要完蛋了，老百姓靠土地和水生活，没水了，那不是要完蛋了？”伯阳父的话很不注意社会影响，他还举了例证：“当年伊、洛断流，夏朝完蛋；黄河断流，商朝完蛋。如今，唉。”

“夫国必依山川，山崩川竭，亡国之征也。若国亡不过十年，数之纪也。天之所弃，不过其纪。”（《史记·周本纪》）伯阳父连时间都给预测了，十年亡国。果然如此吗？往下看。

周朝的伟大首都镐京在今天的西安，与岐山的距离大致相当于成都与汶川的距离。镐京也有强烈震感，好在破坏不大。

周朝太师（相当于人大委员长）周公和太保（相当于正女协主席）召公连忙组织军民，前往岐山抗震抢险救人。半个月后，抗震救灾胜利结束，周公召公从岐山回来，怒气冲冲去找周幽王。

周幽王是谁？就是周朝天子，那个年头还不叫皇帝，叫王。幽王，一个很糟糕的名字是吗？是的，因为他的事迹很糟糕，后人就叫他幽王。记住一个原则，古时的王或者皇帝的称号都是后人给的，幽王活着的时候并不叫幽王，他也不知道自己死后会被称为幽王。

我们常常在电影电视上，看见皇帝被直突突地称为“唐太宗”、“商纣王”之类，那只能说明编剧不懂历史。

周公召公为什么要怒气冲冲去找周幽王？因为他们要骂他。

“大王，你看你，不务正业，整天就知道劳民伤财，修建宫室，大兴土木，惹怒了上天，这才用地震来惩戒我们。”周公毫不客气，上来就是一通训斥。

“哎，周叔，可不能这么说，修宫室说明咱国家富裕啊。再者说，多亏重修宫室了，原来那个，说不定这次就塌了。”周幽王可不吃这套。

“大王，你选美女的事，青也放放吧，关心关心老百姓的疾苦吧。”召公说话了，稍微客气一点。

“哎，召叔。你说这地震，这属于天灾啊，这干我什么事？”幽王更不服气了。登基之后就开始了选美女，全天下海选啊，跟超女选秀一样，可是就这么选了一年多，也没选个中意的，正烦着呢。

说起来，周幽王是选秀的祖师爷。

为什么周幽王对周公和召公这么忍耐？因为两位都是德高望重，极有势力，而且从辈分上论，都是他的叔叔。所以，周幽王尽管不爱听，也只能听着。

周公召公走了，周幽王一肚子闷气正无处发，太宰虢石父来了。太宰是什么？总王里。

“老虢，你也来鸟我？”周幽王瞪着眼问，要拿虢石父出气。

“大王，您说哪儿去了？我是来祝贺大王的。”虢石父笑嘻嘻地说。

“祝贺？祝贺什么？”

“我们大周朝在大王的领导下，取得了抗震救灾的全面胜利，难道不该祝贺？”

周幽王一听，心，青好了许多。

虢石父见幽王的脸色见好，继续发挥：“大王，咱们这次抗震救灾那是及时全面，不遗余力，救出来无数的灾民。现在，灾民们对大王感恩戴德，齐声歌颂。这不，歌颂大王的民歌都出来了。”

“什么民歌？”周幽王一听，来了兴趣。

“我给你唱唱。”虢石父清了清嗓子，开始唱起来：“天灾临兮死何诉，周公唤兮召公呼，天子疼兮诸侯哭，纵做鬼兮也幸福。烈马战车兮救维续，左一锹兮右一锄，感恩大王兮齐欢呼，再死一次兮心也足。”

周幽王听完，咧开嘴笑了。

“纵做鬼兮也幸福。真的？做我的臣民，冤死了也幸福？”

“那还用说，这不，再死一次心也足啊。”

“好好，传唱下去。”周幽王高兴，决定把这个搞成流行歌曲，给周公召公们看看。

虢石父十分得意，这个马屁算是拍对了，正要继续，幽王突然对着他大笑起来。幽王边笑边说：“老虢啊，你要是出门就被车撞死的话，寡人一定去亲自呼你唤你，让你也死得幸福，哈哈哈哈哈，你真是太有才了。”

幽王不是傻瓜，他知道这是虢石父自己编来拍马屁的。不过，他喜欢这首民歌，也喜欢虢石父。

——褒城大夫

褒城离震中较近，房屋受损比较严重。

一连十多天，褒洪德跟着父亲在城里抗震救灾，一时顾不上去跟天仙妹妹约会。

忙得差不多了，褒瑛决定去趟伟大首都，一方面报告褒城的情况，一方面给周幽王问安，同时也准备了几首歌颂周幽王的民歌。

走在路上，褒瑛就听说了周公、召公训斥周幽王的事，青，百姓们交口称赞周召二公。

褒瑛念头一转，心说周公召公进谏都没有事，那我也说几句，还有好名声。

就这样，到了镐京，褒姒洗了把脸，扶正了帽子，匆匆忙忙来进谏言。

自古以来，拍马屁也好，进谏也好，很重要的一点是要看人家的眉眼高低。

“大王啊，地震了吧，天灾都是人祸引起的啊？万恶之首啊，您就别选秀了。”褒姒上来就是一句。

“什么？你的意思，这地震是我弄的？”幽王没好气，心说老周老召仗着老脸来说说也就罢了，你是个什么东西？真是嗑瓜子嗑出个臭虫来。

“那，那怎么会。”褒姒一愣，发觉今天苗头有点不对。

“既然不是我干的，你来说我干什么？”

“这个，这个。”褒姒被幽王问懵了。

幽王一拍桌子，也没客气：“来人，关起来。”

就这么着，褒姒给关起来了，也没罪名，也不知道关多久。最惨的是，米青心准备的那几首民歌根本就没有机会唱出来。

——救救老爹

幽王在无意中作了一件正确的事。为什么一年多来超女选秀总是选不到称心如意的？因为大家没有动力，或者说大家都在抵触，事自然做不好。

要让大家把事做好，靠觉悟是不行的。只能有两个方法，要么悬重赏，重赏之下必有勇夫；要么把他爹抓到牢里，看他卖不卖力，这种办法可以简称为绑架。从管王里学的角度说，后者的效果更好。褒姒入狱了，他的老婆孩子急了。

褒洪德第一时间揣着银子和土特产去了首都。自古以来，走后门托门路跟今天一样。

首都什么地方？首善之都，那是王公贵族聚集的所在啊。随便在大街上拍个肩膀，那不是王子就是公子。褒姒在褒城算个土地主，在首都那什么也不算。

褒洪德揣着金子银子到了首都，这才发现什么叫做“提着猪头找不到庙门”。银子送出去不少，眼看着老爹在狱里就要周年庆了，还是没有一点进展。

母子二人都傻眼了，要是老爹死在牢里了，自己家的这块领地那肯定是保不住的，那就要全家下岗了。怎么办？

关键时刻，褒母眼前一亮，突然明白了什么。

“儿啊，其实说来说去，天子就是要找美女，只要我们找到美女献给天子，何愁你爹不出来？”褒母说，褒洪德也觉得对。

可是，说起来好说，做起来没那么简单。幽王全国选秀都没选到好的，你怎么就能找到呢？

“要不，把你妹妹送进去吧。”褒母咬咬牙，准备把女儿往火坑里推。

“不行，就凭她那罗圈腿，顶多做个宫女。”褒洪德立马反对。

母子二人商量半天，结果是没有结果。

这个时候，褒洪德眼前一亮。

每个人都有眼前一亮的時候，就如每个人都有眼前一黑的时候。

褒洪德想起来天仙妹妹，如果把天仙妹妹献给幽王，他一定喜欢。

褒洪德带着聘礼去了天仙妹妹的家里，桑叔很高兴，家里房裂缝了，正愁呢。这下好了，又有银子得，女儿又有了好归宿，怎么不高兴？

就这样，天仙妹妹去了褒家，她很高兴，从此吃香的喝辣的跻身上流社会了。虽然她知道根据门当户对的原王里，她是不能作为正式夫人入门的，只能算是妾，也就是二女乃。可是二女乃有什么不好？整好了，也有机会混成大女乃的。

可是，天仙妹妹的美梦第一时间被打破了。

褒子哥哥把当前的国内外形势对天仙妹妹详细说了一遍，又给她讲了一些舍己救人舍生取义的英雄故事。那时候还没有孟母花木兰阿庆嫂等等，不过那时有那时的故事。最后，褒子哥哥把用她去换爹的计划告诉了天仙妹妹。

天仙妹妹哭了，褒子哥哥也哭了。之后褒母也来凑热闹，并跪求天仙妹妹救他们一家。

“我爱褒子哥哥，就应该为他做出牺牲。”善良的天仙妹妹最终这样想，于是她同意了。

褒子哥哥感动得鼻涕眼泪一起流，他也舍不得天仙妹妹，可是在亲爹和二女乃之间选择，他只能选择亲爹。

自古以来，忠孝常常不能两全。

事↑青就这么定了。

但是，还有准备工作要作。

首先，天仙妹妹要改身份，否则她的卑微身份根本不可能送进王宫去。好在全城的户口本都在褒子哥哥家里，造个假户口不费吹灰之力。于是，天仙妹妹现在不是天仙妹妹了，也不姓桑了，她现在姓褒，叫褒姒，正式身份是褒洪德的堂妹，贵族。

↑为造了户口之后，开始培训。什么培训？就类似超女运动中，所有入围超女都要经过推广公司培训一样，穿着、礼仪、说话口气、走路姿势等等都要量身定做，争取将最好的形象呈现给大家。天仙妹妹的培训课程大致也就是这些内容，培训的目标就是让人一看就觉得她真是出身贵族，而不是赵本山这样穿上城里人西装的土包子。

培训是很成功的，充分说明天仙妹妹天生就具备贵族潜质。从现在开始，天仙妹妹蒸发了，褒姒诞生了。

——褒姒的第一次

一切准备就绪，褒母亲自令人备好了车，等待第二天一早让儿子送褒姒进京。

晚上，褒子哥哥忍不住来到褒姒的房间，进行最后的道别。

“唉，乐莫乐兮新相知，悲莫悲兮生别离。”褒子哥哥拽起楚辞来了。

昏暗灯光下，一对伤心人。

俗话说：↑青到深处难自己。很自然，两人抱在了一起。很自然，褒姒说：“哥哥，你就要了我吧。”

这个时候，只要是人，只要是个正常的男人，都无法拒绝。实际上，褒子哥哥这么晚来，也有这个意思。于是，灯影闪动，呻吟声起。

欢迎访问：电子书学习和下载网站 (<https://www.shgis.cn>)

文档名称：《原来这才是春秋》贾志刚 著.epub

请登录 <https://shgis.cn/post/115.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

